ACTIVIDADES MATEMÁTICAS PRIMER PERIODO GRADO NOVENO

LEA LA INFORMACIÓN, SIGA LOS PASOS DE LOS EJEMPLOS Y RESUELVA LA PARTE “PRÁCTICA”
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TALLER # 1 (ECUACIÓN LINEAL)


TEORÍA

Antes de iniciar, resolver los siguientes problemas
1. PIENSE EN UN NUMERO CUALQUIERA, LUEGO SUMALE 3, AHORA MULTIPLICA EL RESULTADO POR 2, A LO QUE TE DE RESTALE 8; FINALMENTE DIVIDE LO QUE TE DE ENTRE 2…. ¿COMO SABER CUAL ES EL NUMERO QUE HABRAS ELEGIDO?
2. LA SEÑORA MARIA COMPRO UN KILO DE PAPAS Y UN KILO DE PAN, PAGO EN TOTAL $720. COMO EL DINERO QUE LE DIERON NO FUE SUFICIENTE, TUVO QUE PAGAR EL KILO DE PAN CON SU PROPIO DINERO. SI EL KILO DE PAPAS LE COSTO $180… ¿CÓMO SABER CUANTO TIENEN QUE DARLE POR LO QUE COMPRO CON SU DINERO?

En nuestro diario vivir nos encontramos con problemas cotidianos en los cuales usamos las ecuaciones e inecuaciones de manera implícita. ¿De qué manera o en qué casos los utilizamos? A continuación, podemos encontrar algunos ejemplos de ello:

· Calcular el tiempo de viaje de un lugar a otro
· Conversiones de unidades como de tiempo, (horas a minutos, litros a centímetro cúbicos, etc.)
· Realizar una receta de mayor proporción a la dada

Por ello es indispensable que desde la asignatura de matemáticas podamos realizar el estudio y comportamiento tanto de las ecuaciones como de las inecuaciones para poder resolver problemas cotidianos en los que se involucran estas temáticas. 

Para iniciar con nuestro estudio, debemos aclarar qué es una igualdad, dado que a partir de ellas es derivan las ecuaciones. Una igualdad, representada con el símbolo “=” es una relación entre dos expresiones matemáticas que representan la misma cantidad. De esta manera podemos observar cuáles de las siguientes expresiones corresponde a una igualdad:



Para comprender mejor el concepto de igualdad, podemos compararlo con una balanza en equilibrio en el que se debe mantener la misma masa en ambas partes. Así, si a un lado de la balanza retiramos algún objeto, para seguirla manteniendo en equilibrio, retiramos un objeto de la misma masa.

Veamos el siguiente ejemplo:

[image: ][image: ]

Para mantener la balanza en equilibrio, la masa del objeto que tiene interrogante debe ser de 8 gramos.


ECUACIÓN

A partir de las igualdades podemos empezar el estudio de las Ecuaciones. Éstas las definimos como una igualdad en la que aparecen términos desconocidos llamados variables o incógnitas, los cuales se representan por letras minúsculas; las más utilizadas son: x, y, z. Las cantidades dadas en la ecuaciones se llaman constantes. Solucionar una ecuación es determinar el valor o los valores que hacen verdadera la igualdad. Una ecuación lineal es aquella cuyo grado absoluto es uno, quiere decir que el exponente de la variable es 1.

 

Partes de una Ecuación:



En la ecuación podemos identificar los siguientes elementos:

Términos: los sumandos de cada miembro de la ecuación	
Términos independientes: términos que no tienen incógnita
Raíz o solución: valor de la incógnita para el cual se cumple la igualdad


PROPIEDAD DE LA UNIFORMIDAD Y TRANSPOSICIÓN DE TÉRMINOS 

Para solucionar una ecuación lineal debemos aplicar una propiedad matemática llamada “propiedad uniforme de las igualdades” en la que se expresa que si se realiza cualquier operación de un mismo número a ambos miembros de la igualdad, ésta se conserva. Para comprender de mejor manera esta propiedad, veamos el siguiente ejemplo:



Si a la anterior ecuación le sumamos, restamos, multiplicamos o dividimos un mismo número en ambos miembros, la igualdad se mantiene, por ejemplo



A continuación, veremos algunos tipos de ecuaciones y la manera que debemos resolver cada uno de ellos:



RESOLUCIÓN DE ECUACIONES DE LA FORMA 


Sumamos o restamos en ambos miembros de la igualdad el término independiente .
· Ejemplo:




RESOLUCIÓN DE ECUACIONES DE LA FORMA 


Dividimos ambos miembros de la igualdad entre el coeficiente que acompaña la variable 
· Ejemplo:




RESOLUCIÓN DE ECUACIONES DE LA FORMA  


En primer lugar, se suma o resta en ambos miembros de la igualdad el término independiente , después, dividimos en ambos miembros de la igualdad el coeficiente que acompaña la variable 
· Ejemplo:





La transposición de términos es una forma abreviada de usar la propiedad uniforme de las igualdades para llegar de manera más rápida a la solución de una ecuación. Esta transposición consiste en realizar la operación inversa de los términos que acompañan la variable en el otro miembro de la igualdad.
· Ejemplo:


Para solucionar la ecuación, debemos despejar la  de tal manera que los términos que debo trasponer al otro lado de la igualdad son, en este caso, -17 y el coeficiente 4. Si realizamos ésta transposición, obtenemos:






RESOLUCIÓN DE ECUACIONES DE LA FORMA 


Se transponen términos de la ecuación de tal manera que en un miembro de la igualdad se dejen los términos que tienen incógnita y en el otro miembro los términos independientes, luego realizamos las operaciones entre términos semejantes y finalmente despejamos la ecuación. 
· Ejemplo:






RESOLUCIÓN DE ECUACIONES CON SIGNOS DE AGRUPACIÓN (( ), [ ], { })



Los signos de agrupación se deben eliminar efectuando las operaciones indicadas y realizando los cambios de signo respectivos (si un signo de agrupación esta precedido de un +, los términos dentro del signo permanecen con el mismo signo; si está precedido de un -, todos los términos cambian de signo), luego se trasponen términos y se despeja la incógnita.
· Ejemplo:


1. cambian los signos de los términos que están dentro de los paréntesis.

2. sumamos o restamos términos semejantes

3. eliminamos corchetes 

4. transponemos términos con incógnita en un solo miembro de la ecuación y los términos independientes en el otro miembro de la igualdad.

5. Despejamos la incógnita








SOLUCIÓN DE PROBLEMAS QUE PLANTEAN ECUACIONES

Para poder solucionar un problema en el que se plantean ecuaciones, debemos tener en cuenta lo siguientes pasos:

1. Interpretar el enunciado identificando la incógnita del problema y expresando los enunciados verbales en lenguaje matemático
2. Plantear y resolver la ecuación con ayuda de la traducción realizada del lenguaje cotidiano al lenguaje matemático
3. Comprobar que el resultado sea el correcto verificando el valor encontrado en la ecuación planteada inicialmente.
· Ejemplo: 

Anastasia compró un cuaderno, una regla y un borrador por $2 500. El cuaderno costo el triple que el borrador y la regla $500 más que el borrador. ¿Cuál es el costo de cada artículo?

Paso 1 Interpretación del enunciado:

Asignamos el valor de la incógnita a alguno de los elementos que nos dieron y los demás se expresan en términos de éste de acuerdo a la información que nos dieron. En este caso es más conveniente asignar la incógnita al artículo del que no tenemos información, es decir, al borrador:

	· Cuaderno: 
	· Regla: 
	· Borrador: 



Paso 2 Planteamiento y solución de la ecuación 
Sabemos que el costo de los tres artículos es de $2 500, por tanto podemos traducir dicha información y los datos anteriores en la siguiente expresión matemática:




Al solucionar la ecuación obtenemos:





Al reemplazar el valor encontrado en cada artículo obtenemos:

	· Cuaderno: 
                  
	· Regla: 
            
	· Borrador: 



Por tanto el precio del cuaderno es de $1 200, de la regla es de $900 y del borrador es de $400


Paso 3 Comprobar el resultado
Reemplazamos el valor encontrado en la ecuación planteada inicialmente :




Por tanto, el valor encontrado satisface las condiciones del problema.







PRÁCTICA


1. Encuentre el valor que debe ir en cada uno de los cuadros de tal manera que se cumpla con la igualdad:


	a. 




	b. 

	c. 
	d. 





2. Observe cada una de las equivalencias entre las figuras dadas y establezca los elementos que hacen falta en cada balanza para que se encuentre en equilibrio:
	

	

	



	a. 


	b. 




	c. 


	d. 






3. Completar el siguiente cuadro:

	ECUACIÓN
	PRIMER MIEMBRO
	SEGUNDO MIEMBRO
	POSIBLE VALOR DE 
	¿ es solución?

	
	
	
	3
	

	
	
	
	4
	

	
	
	
	
	Si 

	
	
	
	5
	Si

	
	
	
	
	No 



4. Resolver las siguientes ecuaciones y verificar la respuesta

	A. 
	B. 
	C. 

	D. 
	E. 
	F. 

	G. 
	H. 
	I. 



5. Hallar el valor de incógnita en cada una de las siguientes figuras:

	A. 


	B. 


	C. 


	D. 





6. En la solución de las siguientes ecuaciones se cometieron algunos errores. Explicar en que consisten dichos errores y resolver cada uno de manera correcta:
	a. 



	b. 




	c. 



	d. 









7. Resolver cada ecuación y verificar el resultado:

a. 
b. 
c. 
d. 
e. 







TALLER # 2 (FUNCIÓN LINEAL)

TEORÍA

Con frecuencia en la vida diaria encontramos que una cantidad está relacionada con una segunda cantidad, por ejemplo, la cantidad de jugo de naranja depende de la cantidad de naranjas exprimidas; la distancia de un punto inicial a un punto final depende de la velocidad y del tiempo. Hablando en términos algebraicos, en una expresión como  el valor de la y depende de la x, así, si suponemos que  tendríamos que , pero si decimos que  tendriamos , y así para cada valor de x. 
Como vemos para x se puede asignar cualquier valor, pero el valor de y depende de x, por lo anterior decimos que x es una variable independiente, mientras que y es una variable dependiente.

Si retomamos la expresión  y asignamos a x los valores  obtendremos para y los siguientes valores  respectivamente. Si formamos las parejas correspondientes para ubicar en el plano cartesiano obtenemos . Cuado se puede establecer este tipo de correspondencia decimos que estamos hablando de una relación y la podemos definir como cualquier conjunto de parejas ordenadas.

Ahora, para nuestro caso particular diremos que una función es un caso especial de relaciòn que cumple con lo siguiente:


[image: ]

Como se observa en la imagen, a cada elemento del conjunto dominio le corresponde un único elemento del conjunto rango.

Formalmente diremos que  una función es una correspondencia entre un primer conjunto de elementos, el dominio, y un segundo conjunto de elementos llamado, rango, de modo que a cada elemento del dominio corresponde excatamente un elemento del rango.


¿Cuál de las siguientes relaciones es función?

1. 
2. 

En ambos casos el primer componente de la pareja ordenada es un elemento que pertenece al dominio, observamos que a cada elemento le corresponde un único elemento del rango (segunda componente), por lo tanto las dos relaciones son funciones.

GRÁFICAS DE FUNCIONES LINEALES


GRÁFICAS TABULANDO

Un primer recurso para graficar es recurrir a la tabulación, este proceso consiste en elaborar una tabla donde a la variable independiente se le asignan valores aleatorios para determinar el valor de la variable dependiente, una vez establecidas la parejas ordenadas se realiza la ubicación de las mismas en el plano cartesiano y se traza la gráfica correspondiente así:
[image: ]
Graficar: 

	X
	Y

	-1
	2

	0
	4

	1
	6

	2
	8










Al usar la notación de función con base en el ejemplo anterior podemos decir que una función de la forma  es una función lineal y su gráfica es una recta. En estas funciones el dominio y el rango son todos los números reales.


GRÁFICAS DE LA FORMA 

La gráfica de cualquier ecuación de la forma  siempre ser{a una recta horizontal para cualquier número real b
[image: ]
La gráfica de cualquier ecuación de la forma  siempre será una recta vertical para cualquier número real a.


GRÁFICAS MEDIANTE INTERCEPCIONES

Para hacer uso de este segundo recurso recurrimos a la forma general de una ecuación lineal la cual es  en donde  y donde  no son ambos iguales a cero.

Ejemplos de ecuaciones lineales generales

1. 
2. 

Para realizar la gráfica de la función  usamos las siguientes estrategias

1. Para determinar la intercepción con el eje Y, haga  y despeje y
2. Para determinar la intercepción con ele eje X, haga  y despeje x

Así

	Intercepción con el eje Y
	Intercepción con el eje X

	



	





	Pareja ordenada 
	Pareja ordenada 




ELEMENTOS DE LA FUNCIÓN LINEAL:


PENDIENTE

La pendiente de una recta es la razón de cambio vertical (o elevación) al cambio horizontal (o desplazamiento) entre dos puntos cualesquiera de la recta.

[image: ]

Si tenemos en cuenta la gráfica de . Y los puntos (1,2) y (2,4). Se puede evidenciar el cambio en las componentes de  y de . En  se pasó de 1 a 2. Y en  de 2 a 4; las diferencias son respectivamente de 1 y 2. Esto se puede expresar de la siguiente manera:


De manera general:

La pendiente de una recta que pasa por los puntos distintos  y  es:



Al determinar la pendiente de una recta no importa cuáles dos puntos de la recta se elijan. Tampoco importa cuál punto se marque como  o como . La letra que se utiliza para representar la pendiente de una recta es la letra . Por lo tanto podemos enunciar la pendiente como:



Ejemplo: Determine la pendiente de la recta que pasa por los puntos (-2,3) y (1,-4). 

En primer lugar determinamos como  y . Luego 



La pendiente de la recta es . Se puede tomar a  y  y hallar la pendiente, el resultado será el mismo.


FORMA CANÓNICA Y ECUACION PUNTO PENDIENTE

La ecuación canónica , representa de manera general una función lineal, y tiene características fundamentales para identificar aspectos de cualquier función lineal.



Donde m es la pendiente de la recta y  es la intercepción en  de la recta.

Ejemplos: 



	Ecuación
	Pendiente
	Punto de corte en 

	
	
	

	
	
	

	
	
	



Ejemplo: determine la pendiente y la intercepción en , de la ecuación 

La idea es despejar , para dejar escrita la ecuación en forma canónica:



La pendiente es ; la intercepción en  o punto de corte en  es .

Ahora bien, en el caso de que no tengamos la ecuación y debamos escribirla, podemos partir de la expresión que nos permite hallar la pendiente 

Podemos entonces obtener la expresión , con esta necesitamos tan solo un punto que pertenezca a la recta y la pendiente de esta. A esta expresión suele llamársele formula punto-pendiente.

Ejemplo: determine la ecuación de la recta que pasa por el punto  y tiene pendiente .

Tomamos al punto como  o como , en este caso  y como tenemos que , entonces:



Podemos verificar que la pendiente es , ademas que reconocemos el punto de intercepción con , el cual es . Y logramos claramente escribir la ecuación de la recta en forma canónica. 

RECTAS PARALELAS Y RECTAS PERPENDICULARES.

“Dos rectas son paralelas cuando tienen la misma pendiente”

[image: http://www.vitutor.co.uk/geo/rec/images/0_17.gif]

“Dos rectas son perpendiculares cuando sus pendientes son reciprocas negativas”

[image: http://www.montereyinstitute.org/courses/DevelopmentalMath/TEXTGROUP-9-14_RESOURCE/U13_L2_T3_text_final_files_es/image001.jpg]
Para cualquier número distinto de cero, , su reciproco negativo es  o  

Ejemplo: si dos puntos en  son  y . Dos puntos en  son  y . Determine si las dos rectas son paralelas o perpendiculares o ninguna de ellas.

Se hallaran las pendientes de las rectas, primero de 


Ahora la pendiente de 



Las rectas son perpendiculares, la manera de probar que son reciprocas negativas es . Efectivamente ese es el resultado al multiplicar las pendientes.

Ejemplo: considerando la ecuación . Determine la ecuación de la recta que tiene una intercepción en  de 5 y es a) paralela a la recta dada y b) perpendicular a la recta dada

En primer lugar sabemos que tenemos la recta .
Además que las rectas que buscamos pasan por el punto (0,5).

En principio dejamos la ecuación dada en forma general de forma canónica:



Ahora en primer lugar dos rectas son paralelas cuando tienen la misma pendiente por lo tanto la pendiente de la primera recta que buscamos es . Escribiendo la ecuación de esta en forma canónica tenemos:


Para encontrar la ecuación de la recta perpendicular podemos usar la formula punto-pendiente, teniendo en cuenta el punto  y que la pendiente de esta recta es reciproca negativa a , es decir, que la pendiente de esta recta es 2. Así pues, tenemos:








PRÁCTICA





Para cada uno de los siguientes ejercicios determine si la relación dada es una función y en cada caso determine el dominio y el rango.

	1. [image: ]
	2. [image: ]
	3. [image: ]

	4. [image: ]
	5. [image: ]
	6. [image: ]





	7. 
[image: ]
	8. 
[image: ]
	9. 
[image: ]

	10. 
[image: ]
	11. 
[image: ]
	12. 
[image: ]

	13. 
[image: ]
	14. 
[image: ]
	15. 
{(0,0), (1,1), (2,8), (3,27), (4,64)}





16. Ubique las parejas en el plano cartesiano y trace la recta que pasa por los dos puntos determinados en la anterior tabla.
17. Escriba cada ecuación en la forma general

	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]




18. Grafique cada función utilizando las intercepciones con los ejes X e Y
	[image: ]

	[image: ]

	
	

	[image: ]
	[image: ]




19. Grafique cada ecuación
	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]



20. Grafique cada ecuación

	[image: ]
	[image: ]

	[image: ]
	[image: ]


21. Completa la tabla con las coordenadas de los puntos                    .           representados en la siguiente imagen:
	 
	x
	y

	A
	 
	 

	B
	 
	 

	C
	 
	 

	D
	 
	 

	E
	 
	 

	F
	 
	 

	G
	 
	 

	H
	 
	 




[image: ]


22. Halla la pendiente de cada una de las siguientes rectas:
          [image: ]                   [image: ] 


c)			                                     d)
         [image: ]                                 [image: ]



e)				                          f)
[image: ]                               [image: ]
23. Represente gráfica y algebraicamente las siguientes funciones con la información dada en cada caso:
a) Tiene pendiente -3 y ordenada en el origen.
b) Pasa por los puntos 
c) Pasa por el punto y es paralela a la recta de ecuación .
d) Tiene pendiente  y corte con el eje y en el punto de coordenadas 
24. A continuación, encontrarás las representaciones gráficas de cuatro funciones, para cada caso halla la representación algebraica y tabular con valores entre -3 y 3 para , diga qué tipo de función es y justifique su respuesta.
[image: ]                                                [image: ]
                      Gráfica No. 1    					Gráfica No. 2                                
   [image: ]                                              [image: ]
                       Gráfica No. 3					                   Gráfica No. 4
25. Enuncia tres afirmaciones falsas y tres verdaderas sobre las siguientes funciones (las afirmaciones deben ser coherentes, significativas y pueden basarse en la representación gráfica, algebraica o tabular)
a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
26. Represente en un mismo plano cartesiano las siguientes funciones y responda:
a. Describa ¿Qué cambios se pueden observar  gráficamente en las funciónes en cada caso?
b. ¿Qué sucede con la pendiente de cada función? ¿Cómo influye en la gráfica de cada función?
a) ,   
b) 
c) 

27. Halla la ecuación de la recta de la imagen:
[image: ]
28. Calcula la forma general de la ecuación de la recta que pasa por el punto P (3,-2) y cuya pendiente es m=-2.
29. Calcula la forma general de la ecuación de la recta que pasa por los puntos 
30. Determina la pendiente y la ordenada en el origen de la recta de ecuación .
31. Averigua si los puntos A (-2,-4), B (0,-2) y C (3,1) están alineados.
32. Halla la ecuación de la recta paralela a  que pasa por el punto (-3,-10).
33. Las dos rectas que se obtienen al representar gráficamente las dos ecuaciones de un sistema se cortan en el punto (3, -2). ¿puede ser  una de las ecuaciones del sistema?
34. En un triángulo isósceles de 14 cm de perímetro, el lado desigual es tres veces menor que cada uno de los otros lados. ¿Cuánto miden los lados?
35. En una tienda de anticuario hay 12 candelabros de 2 y 3 brazos. Si para utilizarlos se necesitan 31 velas. ¿Cuántos candelabros hay de cada tipo?
36. La suma de las dos cifras de un número es 8. Si al número se le añaden 18, el número resultante está formado por las mismas cifras en orden inverso. Halla el número.
37. Representa gráficamente la recta 
38. A la vista de la siguiente gráfica:
[image: ]
a) Obtén tres puntos de la recta.
b) Halla tres soluciones de la ecuación.
c) Qué relación hay entre los puntos de la recta y las soluciones de la ecuación.

39. Determinar si los siguientes enunciados son falsos o verdaderos justificando la respuesta.
a. La ecuación canónica de una recta es de la forma: 
b. Dos rectas son paralelas si su intersección con el eje “y” es igual.
c. Dos rectas son perpendiculares, si el producto de sus pendientes es -1.
d. En la pendiente de una recta, el numerador indica el número de unidades que se recorre en el eje “x”, y el denominador indica el número de unidades que se recorre en el eje “y”. 
e. Para determinar el intercepto de una recta con el eje “x”, se debe igualar “x” a 1.

40. Resolver los problemas planteados.
a) Halla la ecuación de la recta paralela a  y que pasa por el punto .
b) Halla la ecuación de la recta que pasa por el punto  y es paralela a la recta cuya ecuacion es .
c) Halla la ecuacion de la recta que es perpendicular a la recta  y pasa por el punto .
d) Encuentra la ecuacion de la recta que pasa por el punto  y es perpendicular a la recta de ecuación .
e) Determina la ecuacion de la recta que pasa por , y es paralela a la recta cuya ecuación es .

41. ¿Cuáles son las formas para representar algebraicamente una función de primer grado?
42. Represente la función  en su forma general.
43. Represente la ecuación , como una función en forma canónica.
44. Los puntos (3,4) y (7,12) pertenecen a la misma recta, ¿Cuál es la pendiente de la recta?
45. Dados los puntos (-2,-5) y (3,15) encuentre la ecuación de la recta que pasa por estos puntos.
46.  y  son los puntos donde una recta corta a los ejes, halle la ecuación de dicha recta, represéntela con la ecuación general y la ecuación canónica.
47. Halle los puntos de corte de la recta representada por la ecuación  y de la función         .
48. ¿Qué es una función lineal?
49. ¿Qué es una función afín?
50. Halla la ecuacion de la recta que es perpendicular a la recta  y pasa por el punto .
51. Encuentra la ecuacion de la recta que pasa por el punto  y es perpendicular a la recta de ecuación 8.
52. Encuentre una funcion que cumpla con las siguientes condiciones:
A. Que x sea directamente proporcional a t.
B. Que cuando  entonces .
53. Formule un problema que se resuelva a partir del planteamiento y analisis de una funcion lineal.
54. Resuelva tres problemas que usen las funciones lineales para su solución.




TALLER # 3 (SISTEMAS DE ECUACIONES)



Antes de iniciar es importante recodar algunas cosas:
Lee los siguientes enunciados, determina las cantidades particulares y las incógnitas y plantea ecuaciones que te servirán para hallar el valor de las cantidades desconocidas, realízalo en tu cuaderno.
1. Daniel Tejares cría en su granja conejos y patos, y afirma que contó 50 cabezas y 134 patas en total.

2. Juan León compró cierta cantidad de cajas de tuercas y puntillas, en total 16. En la caja de tuercas vienen 50 en cambio en la de puntillas tan solo 30.

3. Martha Gil transporta comida y tinajas con leche en su carreta, siempre la misma cantidad de cada cosa. Todos los días hace 3 viajes: en uno lleva la leche, y en los otros dos transporta comida; en total carga 90 kilogramos diarios. 
Martha afirma que si hiciera 2 viajes con leche y 4 viajes con comida, sin cambiar el peso de las cargas, transportaría 200 kilogramos al día.

AHORA: los griegos y los babilónicos hace más de 2000 años resolvían sistemas de ecuaciones, sin tener aun la idea siquiera de un sistema numérico, mucho menos tenían consolidado un lenguaje único y formal para sus representaciones numéricas, sin embargo, dejaron vestigios importantísimos que dan muestra de su ingenio y que sin lugar a duda fueron base para los estudios posteriores no solo de este tema en particular, sino en las matemáticas en general. Dejando luego de muchos siglos una estructura formal de tal concepto.


Analiza el siguiente diagrama que muestra el concepto de sistema de ecuaciones lineales



[image: ../Desktop/Captura%20de%20pantalla%202016-02-10%20a%20las%207.21.42%20a.]

Para aprender a resolver sistemas de ecuaciones lineales, deben tener en cuenta ciertos requisitos indispensables; si se logran consolidar estos, reconocer y comprender los diferentes procesos que se aborden será mucho más fácil.
	
ECUACIÓN	

A partir de las igualdades podemos empezar el estudio de las Ecuaciones. Éstas las definimos como una igualdad en la que aparecen términos desconocidos llamados variables o incógnitas, los cuales se representan por letras minúsculas; las más utilizadas son: x, y, z. Las cantidades dadas en la ecuaciones se llaman constantes. Solucionar una ecuación es determinar el valor o los valores que hacen verdadera la igualdad. Una ecuación lineal es aquella cuyo grado absoluto es uno, quiere decir que el exponente de la variable es 1.

 


Partes de una Ecuación:



En la ecuación podemos identificar los siguientes elementos:

Términos: los sumandos de cada miembro de la ecuación	
Términos independientes: términos que no tienen incógnita
Raíz o solución: valor de la incógnita para el cual se cumple la igualdad

Como nuestro propósito fundamental es resolver sistemas de ecuaciones LINEALES, es fundamental que lo anterior sea claro. Además, debe ser claro como despejar una variable, como se muestra a continuación:





Ahora bien debemos tener claro el tipo de sistema que vamos a resolver para que posteriormente podamos conocer las formas de hacerlo.
Trabajaremos con dos clases específicas de sistemas, con dos ecuaciones o con tres ecuaciones, las variables en cada ecuación pueden variar, teniendo en cuenta que las variables no pueden superar la cantidad de ecuación 

Sistemas de ecuaciones lineales 2X2: estos son sistemas en los cuales encontramos dos ecuaciones cada una de estas con dos incógnitas (las mismas).

Sistemas de ecuaciones lineales 3X3: en este caso tenemos tres ecuaciones cada una con tres incógnitas (las mismas).

Métodos de solución de sistemas de ecuaciones

Para resolver un sistema de ecuaciones, luego de tener claro que tipo de sistema es, vamos a establecer cuatro métodos: sustitución, igualación, eliminación y Cramer. Es importante tener en cuenta que el proceso de cada uno de los métodos es general y se aplica a la situación, es decir, la cantidad de ecuaciones o el tipo de ecuaciones (cantidad de variables). 

SUSTITUCIÓN: este método consiste en lograr obtener una ecuación en la que solo tengamos una incógnita para despejar, haciendo uso de la(s) otra(s) ecuación(es) con la(s) que se esté trabajando.
El método es sencillo: teniendo en cuenta un sistema de 2x2,


1. 
2. Despejando la incógnita  de la ecuación , obtenemos:

[image: ]

3. Ahora teniendo un valor para  en términos de , lo que hacemos es sustituir en la ecuación , resultando en :

[image: ]

4. A partir de esto logramos una ecuación lineal con una sola variable, que despejando resulta en:

[image: ] Ya tenemos el valor para .

5. Ahora con un valor para  podemos encontrar un valor para 

[image: ]
[image: ]

6. La solución del sistema  y ; solo nos queda comprobar:




Ejercicio: Determine las soluciones del siguiente sistema: 


IGUALACION: En este caso se pretende que partiendo de las dos ecuaciones, se despeje en ellas la misma variable o incógnita con el fin de generar a partir de una equivalencia una sola ecuación con una incógnita. El método es sencillo, teniendo en cuenta el siguiente sistema de ecuaciones:


1. 

2. Despejando La variable  en cada una de las ecuaciones, obtenemos:

Ecuación : 
Ecuación : 
		
		

3. Ahora teniendo en cuenta que las dos ecuaciones están igualadas con la misma variable, logramos proponer y desarrollar lo siguiente:


4. Logramos una ecuación en la que solo se encuentra una incógnita, “algo que ya sabemos desarrollar”:


Ya tenemos el valor de .

5. Ahora con un valor para  podemos encontrar un valor para , recuerden tener presente que podemos usar cualquiera de las ecuaciones originales para reemplazar el valor encontrado y obtener el que falta.



6. La solución del sistema  y ; solo nos queda comprobar:




Ejercicio: Determine las soluciones del siguiente sistema: 

ELIMINACION: Este método tiene como propósito eliminar una de las variables (la misma en las dos ecuaciones), con el fin de encontrar el valor de la otra; para esto se debe tener en cuenta que debemos transformar las ecuaciones, por medio de la multiplicación por factores; “debes tener en cuenta en concepto de mínimo común múltiplo para saber por qué números multiplicar, con un ejemplo vamos a ilustrar mejor lo anterior:


1. 

2. Necesitamos eliminar una de las dos variables, por lo que debemos lograr multiplicar cada ecuación por un número, de tal manera que las nuevas ecuaciones tengan para una de las variables el mismo coeficiente con diferente signo:




Dicho m.c.m. es: 6

3. Ahora teniendo en cuenta el m.c.m. multiplicamos cada ecuación por el factor correcto, obteniendo lo siguiente:


La ecuación (1) la multiplicamos por 1 y la ecuación (2) por 3; con esto los coeficientes serán el mismo: 6. En este caso no es necesario preocuparnos por el signo puesto que uno en positivo y el otro negativo. De esta manera obtendremos dos nuevas ecuaciones:



4. Con esto, vamos a sumar termino a término (recuerden “términos semejantes”) para lograr eliminar finalmente la variable :

                          

Eliminamos la variable , y pr lo tanto resulta la siguiente ecuación . Y al despejar obtenemos el valor de la primera incógnita .

Ya tenemos el valor de .

5. Ahora con un valor para  podemos encontrar un valor para , recuerden tener presente que podemos usar cualquiera de las ecuaciones originales (y en este caso también las que resultan luego de la multiplicación) para reemplazar el valor encontrado y obtener el que falta.



6. La solución del sistema  e ; solo nos queda comprobar: 



Ejercicio: Determine las soluciones del siguiente sistema: 


REGLA DE CRAMER: La regla de Cramer es de importancia teórica porque da una expresión explícita para la solución de un sistema de ecuaciones lineales. En el caso de los sistemas de 2x2 y 3x3 es útil, debido a que las matrices generadas resultan sencillas de desarrollar. Precisamente en eso consiste este método de solución, en generar matrices a partir de los coeficientes de las variables del sistema y sus soluciones. Es muy fácil, vamos a darnos cuenta a continuación:

De manera general la solución a un sistema de 2x2,
 [image: ] 
Se da a partir de la representación por medio de matrices, 
[image: ]
Teniendo lo anterior  e  pueden ser encontradas con una división de determinantes, de la siguiente manera:
[image: ]

Ahora con un ejemplo:


1. Debemos representar el sistema como matrices



2. Usando la regla de Cramer, es decir aplicando la división de determinantes, obtenemos:

[image: ]






3. La solución del sistema  e ; solo nos queda comprobar: 



Ejercicio: Determine las soluciones del siguiente sistema: 

Ahora observa el método de Cramer, en el caso de ecuaciones de 3x3:

[image: 
\left\lbrace \!\!\! \begin{array}{rl}
3x+2y+1z =& \!\!\!1 \\
2x+0y+1z =& \!\!\!2 \\
-1x+1y+2z =& \!\!\!4
\end{array} \right.
]
. 
1. Primero expresamos en forma de matrices:

[image: 
   \begin{bmatrix}
      \,\,\,\,3 & 2 & 1 \\
      \,\,\,\,2 & 0 & 1 \\
      -1 & 1 & 2
   \end{bmatrix}
\begin{bmatrix}
x\\
y\\
z
\end{bmatrix}=
\begin{bmatrix}
1\\
2\\
4
\end{bmatrix}
]

2. Ahora aplicamos la regla, teniendo en cuenta que esta es también en este caso una división de determinantes:

[image: 
   x =
   \frac {
      \begin{vmatrix}
         {\color{red}j} & b & c \\
         {\color{red}k} & e & f \\
         {\color{red}l} & h & i
      \end{vmatrix}
   }{
      \begin{vmatrix} a & b & c \\
         d & e & f \\
         g & h & i
      \end{vmatrix}
   }; \quad
   y =
   \frac {
      \begin{vmatrix}
         a & {\color{red}j} & c \\
         d & {\color{red}k} & f \\
         g & {\color{red}l} & i
      \end{vmatrix}
   }{
      \begin{vmatrix}
         a & b & c \\
         d & e & f \\
         g & h & i
      \end{vmatrix}
   } , \quad
   z =
   \frac {
      \begin{vmatrix}
         a & b & {\color{red}j} \\
         d & e & {\color{red}k} \\
         g & h & {\color{red}l}
      \end{vmatrix}
   }{
      \begin{vmatrix}
         a & b & c \\
         d & e & f \\
         g & h & i
      \end{vmatrix}
   }
]

[image:  x= \frac {
\begin{vmatrix}
1 & 2 & 1\\
2 & 0 & 1\\
4 & 1 & 2
\end{vmatrix}
}{
\begin{vmatrix}
\,\,\,\,3 & 2 & 1\\
\,\,\,\,2 & 0 & 1\\
-1 & 1 & 2
\end{vmatrix}
} ; \quad
y= \frac {
\begin{vmatrix}
\,\,\,\,3 & 1 & 1\\
\,\,\,\,2 & 2 & 1\\
-1 & 4 & 2
\end{vmatrix}
}{
\begin{vmatrix}
\,\,\,\,3 & 2 & 1\\
\,\,\,\,2 & 0 & 1\\
-1 & 1 & 2
\end{vmatrix}
} ; \quad
 z= \frac {
\begin{vmatrix}
\,\,\,\,3 & 2 & 1\\
\,\,\,\,2 & 0 & 2\\
-1 & 1 & 4
\end{vmatrix}
}{
\begin{vmatrix}
\,\,\,\,3 & 2 & 1\\
\,\,\,\,2 & 0 & 1\\
-1 & 1 & 2
\end{vmatrix}
}
]

Ejercicio: obtén los valores de las incógnitas resolviendo las divisiones y comprueba los resultados.

PRÁCTICA

Resuelve cada uno de los sistemas de ecuaciones lineales con dos incógnitas, USANDO DOS METODOS DIFERENTES.
1. 

2. 	


3.  
4.    
      
5.   	
	
6.   	
	 
7.   
8.   
9.   

10. Dos estudiantes de grado noveno solucionaron los siguientes sistemas como se muestra a continuación, su docente le comunica que tienen algún error, revisa tú estos procesos y justifica la afirmación de la maestra.

Procedimiento estudiante 1					Procedimiento estudiante 2

               [image: ][image: ]


[image: ]Número del paso
Error










A continuación, se indica el área y el perímetro de cada una de las siguientes figuras rectangulares. 
Plantea y resuelve un sistema de dos ecuaciones con dos incógnitas, que te permita determinar las medidas de sus dimensiones.

11. 

q
[image: ]p
Perímetro = 26 dm
Área = 40 dm²

12. 
                 X

[image: ]Perímetro: 49 m
Área: 90 m²
y



13. Halla las soluciones a los siguientes sistemas de ecuaciones, por los métodos vistos 



14. Resuelva los siguientes sistemas utilizando al menos tres de los métodos vistos 




15. Resuelva los sistemas utilizando la regla de Cramer:
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